

СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

Редакцията се помещава в книжарницата на БРАТЯ ИГНАТОВИ — ПЛЪВЕНЪ.

Редакторъ: ПЕТКО ПАВ. ПОПОВЪ

Годишен абонаментъ 60 лева
РЕКЛАМИ ПО СПЕЦИАЛНА ТАРИФА

ПУШЕТЕ ЮБИЛЕЙНИТЪ
ЦИРКИ „БАКАЛОВЪ“

ДА БЪДЕМЪ ЕДИННИ!

Въ дни на стопанско раздвижение държавата и народътъ ни са силно смутени отъ единъ проектиранъ заговоръ срещу държавата ни сигурностъ. Тръбватъ се благодари, че нишката на това съзаклатие е била хваната още въ самото начало и то начинъ такъвъ, че можахъ да се предотвратятъ всички злочестини, които при сегашните условия и настроения може да ни донесе единъ новъ заговоръ.

Държавата и народътъ ни иматъ нужда отъ пълно спокойствие, особено сега, когато свѣтътъ се е обръналъ въ слухъ и стръпне предъ новитѣ и страшни известности, които носи утрешния денъ. И затова налага ни се да бждемъ сплотени, да не се поддаваме на настроения, увлечения и лични амбиции. Законътъ на правосъдието сж достатъчно силни за да поставятъ на мѣстотъ му всѣки провокаторъ и заговорникъ срещу държавата. Да оставимъ спокойно да действуватъ. По този начинъ ще се

затвърди още повече вѣрата въ тѣхъ и ще се прекоси злокачествената пропаганда, водена настойчиво и организирано отъ заинтересовани срѣди, че разкрития заговоръ е билъ монтиранъ умишлено, за да се закрепятъ правителството на власт.

Очевидно е, че съ тая настоячива пропаганда се цели да се раздвои народа и да се разклати отново вѣтрешното единство въ армията.

Ето защо трѣбва да се действатъ внимателно. Раната трѣбва да се лѣкува безболезнено — така, за да разбере и последния глупецъ, че България не се нужда отъ излишни жертви, но че нейната съдба не може повече да се решава съ опасни акции и преврати.

Стига експерименти и увлечения! България ще пребже само ако бждемъ единни и сплотени. Защото само съ единство, сплотеност и самоувереност ние можемъ да изградимъ своето свѣтло бждеще. Д-ръ Хр. Лютовъ.

Н. В. Царьтъ до плъвенско училище

Отговоръ на поздравителна телеграма

На тройния празникъ плъвенските прогимназиални и първоначални учители бѣха отправили до НВЦарьтъ една много мила и сърдечна телеграма. НВЦарьтъ е отговорилъ до областниятъ училищенъ инспекторъ г. Ил. Цоневъ така:

— Благодаря сърдечно Вамъ и на учителската колегия за хубавитѣ привѣтствия, които ми се отправятъ по случай тройния празникъ. Царьтъ.

Конференция на ветеринарнитѣ лѣкари отъ цѣлата страна

Състои се въ Плъвенъ

Презъ тази седмица въ Плъвенъ се състои конференция на ветеринарнитѣ лѣкари-управители на областнитѣ ветеринарни лѣчебници и ветеринарни аптечни складове въ страната.

Конференцията се ръководѣше отъ главниятъ инспекторъ по ветеринарно-лѣчебното дѣло при м-вото на народното стопанство г. д-ръ Р. Гуровъ. Бѣха разглеждани редица важни въпроси въ връзка съ подобрене на ветеринарната служба въ страната.

Голѣмото народно тържество въ с. Орѣховица

Освещаване на ново училище, два моста и каналъ

Въ недѣля по единъ много тържественъ начинъ се извърши освещаването на новото училище, два моста и канала въ с. Орѣховица, плъвенско.

Сутринта следъ отпущкъ на църква на площада всрѣдъ селото, подъ специално пострѣнъ за случая аналогъ се отслужи молебенъ отъ архиерейскиятъ замѣстникъ протоиерей Д. Ташевъ, въ съслужение съ свещеницитѣ отъ околнитѣ села.

Следъ молебена отъ балкона на училището произнесоха възторжени речи протоиерей Ташевъ, околийскиятъ управителъ г. Н. Икономовъ, околийскиятъ училищенъ инспекторъ г. Вл. Симеоновъ, кметътъ на селото г. Димитровъ, директорътъ на прогимназията г. Аксентиевъ, г. П. Ниновъ и др.

Училището бѣше наречено на името на малката княгиня Мария Луиза.

На обѣдъ бѣше сложена голѣма народна трапеза, на която се държаха речи и се пи наздравница за Царското семейство, армията, народа и виновнитѣ на тържеството.

Д-ръ Владъ Е. Владовъ

д-р-гашенъ асистентъ при болница „Червенъ кръсть“

се установи на частна практика въ София, „Царъ Симеонъ“ 71.

— ПРИЕМА БОЛНИ. —

Ще бжде ли възстановена ловченската епархия

Разговоръ съ митрополитъ Максимъ

Въ разговоръ съ единъ отъ редакторитѣ на пловдивскиятъ в. „Борба“, на въпроса: ще бжде ли възстановена ловченската епархия, пловдивскиятъ митрополитъ д-до Максимъ заявлява:

— Синодалнитѣ старци поискаха отъ правителството да се узакони ловченската епархия. Въ сжщностъ тая епархия не е закрита, а се управлява отъ врачанския митрополитъ. Цѣлата работа се състои въ материалната поддръжка на епархията. Моето мнение е, че когато се отнася нѣщо за църквата, свѣтската властъ трѣбва да гледа съ духовни очи.

Паметно утро за маестро Георги Атанасовъ

Ще се състои въ недѣля

Комитетътъ, които събира срѣдства за прибиране тленнитѣ останки на



маестро Георги Атанасовъ

отъ Италия, устройва въ недѣля, 14 т. м., въ салона на д-во „Съгласие“ паметно утро.

Каняте се всички граждани, които чувствуватъ близо до сърдцето си културнитѣ прояви на българскиятъ народъ, да почетатъ паметътъ на бащата на нашата опера.

Кои да се предпочитатъ за служители на общинитѣ

Нареждане на областната дирекция

Сгласно едно окръжно на м-вото на вѣтрешнитѣ работи, областната дирекция е дала нареждане да общинитѣ, при назначаване на общинскитѣ служители да се предпочитатъ мѣстни служители. Допуща се изключение само за секретаритѣ, бирничитѣ и секретарь-бирничитѣ и то при условие, че нѣма мѣстни кандидати за тия служби, които да отговарятъ на служебния, образователния и моралния цензъ, изисквани за длъжността.

Дава се подъ наемъ самостоятелна на цѣлата кѣща на Евстати Обовъ. Споразумение агенция чиновническо коопер. сп. застр. дригирство.

Износътъ на десертни грозда къмъ своя край

Колко вагона сж изнесени отъ Плъвенъ

Износътъ на десертни грозда отъ Плъвенъ е вече къмъ своя край. До снощи сж били изнесени 374 вагона, отъ които около 120 вагона сж димята, а останалитѣ афузъ-али. Най-много грозде е изнесено въ Германия, после въ Полша, Англия, Чехословашко и Австрия.

Износътъ на десертнитѣ грозда ще продължи до края на идущата седмица. Предполага се, че ще бждатъ изнесени най-много още 50—60 вагона.

Една крупна кражба въ с. Бръшлияци

Обрана покѣщина на две семейства

Преди нѣколко дни неизвестни крадци сж обрали кѣшитѣ на Асенъ С. Христовъ и братя Иванъ и Славоу Дамянови отъ с. Бръшлияци, плъвенско.

Отъ кѣщата на първия сж били задигнати разни кѣшни предмети за около 1500 лв., а на двамата братя пакъ кѣшни предмети, дрехи и пр. за около 36,000 лв. и десетъ златни монети за 3000 лева.

Крадцитѣ, които сж се укрили по направление на с. Мечка, никополско, не сж още заловени.

Какви помощи сж събрани за пострадалиятъ отъ градушкитѣ

Публичната благодарностъ на комитета

Областниятъ комитетъ за събиране помощи за пострадалиятъ отъ опустошителнитѣ градушки презъ м. май т. г., е изготвилъ отчета за своята дейностъ.

Споредъ въпросния отчетъ, комитетитѣ въ цѣлата област сж били събрали парични помощи на обща сума 1,261,567 лева.

Въ скоро време комитетитѣ ще излъзе съ публична благодарностъ, въ която ще се изнесатъ имената на всички, които съ лептата си сж подпомогнали на време пострадалиятъ и бедствуящитѣ въ областта.

Износътъ на свине за беконъ отъ плъвенско

На каква цена се продаватъ

Отъ началото на този месецъ столичното д-во „Атлантика“ е започнало вече да изнася отъ плъвенско прасета за беконъ. Първа е продала прасета кооперация „Съединение“ въ с. Тръстеникъ, плъвенско. Прасетата сж отговаряли на всички изисквания за доброкачественъ беконъ и сж били продадени по 11 лв. килограмъ живо тегло.

Налага се да се внесе по-голяма организация въ пазара на свинетѣ, за да се заплати по-добре труда на стопанитѣ свине-вѣдци които полагатъ голѣми грижи при отглеждане на свине за беконъ.

Концертъ за родната авиация

Ще се състои утре вечеръ

Утре, сжбота, въ 8 1/2 часа вечерта въ салона на военния клубъ се устройва концертъ на малкия талантливъ виолинъ-виртуозъ Петю Христовковъ, при отбрана програма. Приходътъ е предназначенъ за подпомагане на родната авиация.

Ловни вести.

— Предупреждаватъ се всички организирани ловци, че срокътъ на тригодишниятъ планъ за забранитѣ зони — ловни развѣдници, не е изтекълъ още, поради забавянето да се изработи новъ такъвъ. Сжщиятъ срокъ е продълженъ до началото на месецъ януарий 1936 г. Всѣки, който се залови, че ловува въ забранитѣ зони, отговаря съгласно законитѣ за лова.

Търся да купя или подъ наемъ за нѣколко месеца магически фенеръ. Справка редакцията за Д. К.

ПРИСТИГНАХА прѣсни горнобанска, нареченска и солудервентска минерални води въ парфюмерия „РИВИЕРА“

Дава се подъ наемъ двуетажна кѣща на ул. „Н. В. Ракитинъ“, отъ 4 стаи, кухня и стола. Справка Мл. Найденовъ, „Раковски“ 33. 2—3

Конференция на околийскитѣ училищни инспектори

Какви въпроси сж били разглеждани

Презъ тая седмица въ Плъвенъ се състои конференция на околийскитѣ училищни инспектори отъ Плъвенска област.

Въ конференцията всички инспектори сж направили подробни докладни за учебното дѣло въ околнитѣ си, следъ което е била разработена една подробна програма-планъ за бждещата учебна и извънучилищна дейностъ на учителството презъ настоящата учебна година.

Предъ конгреса на работничитѣ

Най-много делегати и гости ще има отъ плъвенско

Отложениятъ поради разкрития заговоръ работнически конгресъ ще се състои на 27 т. м. въ София. Отъ Плъвенската областъ въ конгреса ще участвуватъ 1200 души делегати и гости — конгресисти. Най-много делегати и гости ще има отъ Плъвенска околия — около 300 души.

Извѣстия по комасацията на земитѣ въ с. Махалата

Извикана поводъ недоволството на селянитѣ

Пишатъ ни отъ с. Махалата, плъвенско, че въ селото сж призначили двама инспектори отъ дѣлението за трудовата поземна собственостъ и комасация при вото на народното стопанство, да ревизиратъ оземланването на малоземелнитѣ и безземелнитѣ селяни и да се уредятъ окончателно поземелнитѣ отношения на сжщото село, кждето преди една година бѣше извършена комасацията на земитѣ.

СКИЦИ НА ЖИВИ-МЪРТВИТЪ ЧАЛАСТРАТА

Фейлетонъ отъ абатъ Симурденъ

Тъмни сж пѣтищата на сждната, тъмни и мѣчно разгадаеми. Имашъ единъ приятелъ, наприрѣр, който бѣше склоненъ да иде поетъ, но свѣрши търговска гимназия и стана стражаръ. Разнавахъ другъ, който започна рисувално училище, следва технически курсове и стана сели бакалинъ...

Та на думата, рекохъ, тъмни ваджикитѣ му сокаци на вѣнота, но още по мрачни, неврачни и незнайни ставатъ, ако чешъ да ги разгадавашъ. Те ти го Чаластрата.

Ако го погледнешъ изотзадъ, та излиза изъ „Койчооу“, или руски царъ — огъвайки колѣна и индикайки се насамъ-натамъ — варка всрѣдъ вълнитѣ на вѣнота, съ топунитѣ на рамо и грамофонната фуния въ ржка, навелъ глава подобно промис-

лител, ти приятелю, вѣрвамъ, че си помислилъ, че е единъ отъ многото разпильни и загубени въ живота безлични сжщества, единъ отъ масата, така да се каже...

Но той е единъ безъ повторение. Втори ако намѣришь, пиши ме.

Да ти го представя: Цанко Ивановъ — Китката — Весело сърдце — Чаластрата — София бабамъ...

Човѣкъ. Като го погледнешъ, я му дадешъ, я не около тридесетъгъхъ. Ама тая глава дето я виждашъ да се пули на раменетѣ му, ако е могла да запомни всичко онова, ще се е струпало презъ годинитѣ отгоре й, та сега е почерняла и носи името „чукундура на Чаластрата“ и ако почне да ти го разправя, не 30 ами 60 години не биха стигнали, за да се изприкаже.

Колко хора мислятъ за премахването на кризата? Всички. Колко вѣршатъ това на дѣло? Единъ. Цанко Чаластрата. Фактъ? Ето!

Въ петъкъ чистилъ куминитѣ на „Смѣтната“. Паднали му се сто лева. Затичалъ се онова ти ми „Весело сърдце“ презъ две стъпала скачалъ, ама нали белята си нѣма работа, взела че го преспянала и просналь се човѣка на земята.

— Какво си се разбързалъ бе, Чаластра?

— Какъ, кай, да не бързамъ, бе братчета, ората умиратъ въ тая криза, кай, пазара стои безъ обръщение, а пъкъ азъ, кай имамъ сто лева въ джоба си, какъ да не бързамъ, а? Като ги опна на тезгяха на Койчооу, кай, че като ще се раздвигатъ оная ти ми търговийка, и дребната и едрата, шава-мърда, наредъ-назадъ, иди я гони кризата, кай, въ Танганайка, ако си нѣмашъ друга работа...

И правъ е човѣчица. Я да се размърдатъ тежитѣ мазни — „волски езици“, надиплени въ ракли, джудзани, доущени и тѣмъ подобни каси и приспособления на тѣзи и онѣзи и пр. и пр., да се пуштнатъ въ обръщателно състояние, така да се каже, та да видимъ тогава криза ли ще има, стагнация ли ще ни стиска около вратнитѣ жили? Рай, приятелю, ще настѣпи въ тая наша страна, защото „волскитѣ езици“ въ каситѣ на гореспоменатитѣ родни жители, не само че не сж малко, ами и повече ще дойдатъ, за да оправятъ хала на народонаселението.

И тогазъ Чаластрата не ще пада отъ стѣпалата на „Смѣтната“, ами блаженно ще се изтегля отъ сутринъ до вечеръ и обратно я въ „Койчооу“, я въ „Руски царъ“, я въ нѣкое друго подобно заведение, въ пълна индиферентностъ по въпроса за премахването на стопанската криза...

И нѣма да се оплаква както сега: — Много грижовностъ, кай, ме налѣга по това семейство, много срѣдства трѣбаатъ да се поддръжа кѣща, жена, деца. По Коледа, кай, пратихъ на жената сто лева и сега ми пише да й пратя пакъ...

Та... рекохъме, по какви тайни и незнайни пѣтища е водила сждбата наша познайникъ, никои не знае, па надали и нему самиятъ е известно, тъй като 365 дни и нощи презъ годината е подъ магическото действие на плъвенскитѣ юзове. Знаемъ само, че Цанко Ивановъ — Китката — Весело сърдце — Чаластрата — София бабамъ — е установилъ отъ какъто самъ той помни, въ ложето на куминичестическото съсловие и сега, ако ви се стори пѣтъ презъ Плъвенъ, като поминете презъ главната улица и рѣшнете съ погледъ по покривитѣ на високитѣ здания, сигурно на нѣкое отъ тѣхъ ще съзрете, или пъкъ ще чуете пресипнали гласъ на Чаластрата да крѣпи се, Буцо, крѣпи се... „Заврѣлъ муцуна въ неотлѣжния атрибутъ на своята особа: една стара грамофонна фуния, останка отъ епохата на Касамената...

да седнешъ турски отгоре й и да запѣешъ, хелбете чакъ пъкъ толкозъ... Докачилъ му се кметътъ, единъ видъ разсърдилъ се и накаралъ да свалятъ нашия герой отъ покрива.

— Слушай, кай, бай кмете, пазарили сме се, кай, за 180 лева. Ще откъсна, кай, отъ сърдцето си, ще ви отбия петъ лева, ама оставете ме да си попѣя. Ей така на, свива ми се душицата, като се възтибира горе и не си запѣя... Вѣрвай Бога, мене не, ама не мога ви очисти куминитѣ... Мола ти се, бай кмете, нали ти казахъ, не ми е за паритѣ, ама не ми прави карезъ за тая работа.

Те това е Веселото сърдце — Чаластрата — София бабамъ... — Здравсти, бе Чаластра, какъ сме? — Мерси, не ми се пие... ама ако толкоза настоявашъ? И залакатушва като грившката бара, отъ тротоаръ на тротоаръ, съ топунитѣ на рамо и фунията въ ржка, навелъ глава — подобно промислителъ до следващата спирка...

Ветеринарно-лечебно дѣло и скотовѣдство

На голѣмата говедовѣдна изложба, която се състои през м. септември т. г. в Плевен, покрай другият ъгъл, имаше и ветер.—медицински такъв. Много изложени предмети, препарати, диаграми, таблици, скици и пр. нагледно показваха успѣхитъ на ветеринарната служба у нас, която е организирана въ три направления: борба съ епизоотитъ, надзоръ на хранителни продукти отъ животински произходъ и ветер. лечебно дѣло. Съ постиженията на последното, посочени въ изложбата, искамъ да запозная читателя.

Въ последнитъ 15 години броятъ на миналитъ презъ ветер. лечебни животни е билъ:

години	лѣкувани животни	години	лѣкувани животни
1920	26,517	1928	154,708
1921	22,938	1929	170,825
1922	28,392	1930	201,213
1923	56,392	1931	201,538
1924	67,186	1932	201,725
1925	81,423	1933	202,326
1926	85,647	1934	258,694
1927	110,711		

Видъ на животнитъ	брой	стойностъ на животнитъ	спестени раб. дни	стойностъ на днитъ
коне	19,885	79,540,000	220,654	4,413,080
магарета	492	246,000	11,102	222,040
говеда	11,041	22,082,000	147,078	2,241,560
биволи	3,078	6,156,000	29,982	559,640
овци	2,532	506,000	—	—
кози	725	217,500	—	—
свини	2,569	1,284,500	—	—
птици	1,089	21,780	—	—
Всичко:	44,411	110,054,180	408,816	8,176,320

Или спечелени сж за стопанството общо 118,230,500 лв. Спаднемъ ли отъ последната сума стойността на умрѣлитъ животни 9,374,000 лв., остава чиста сума 108,856,500 лв., спасена за селския стопанинъ отъ намаление на смъртността и спестенитъ работни дни, благодарение интереса на ветер. лѣкаръ. И, забележете, това е смѣтано при най-низка смъртностъ и при оценки на добитъка и днитъ сжщо така съвсемъ низки.

А какво се отдѣля за тая служба, за да има тия постижения? За постройка на ветеринарни лечебници и амбулатории, за обезвѣждането и поддържането имъ, за наеми, отопление и осветление, за медикаменти, специалитети и превързочни материали, за хирургически инструменти, уреди, аптечни принадлежности, за канцеларски материали, за превозни сръдства, за литература, за прочуване болести и пр. и пр. се отдѣлятъ годишно крѣгло около 20,000,000 лв. и то 12,838,200 лв. отъ фондъ „Ветеринарно-лечебно дѣло“ (въ който по-голямата частъ отъ приходитъ сж такситъ, взети за положени трудотъ отъ ветеринарнитъ лѣкари) и 6,889,000 лв. отъ държавния бюджетъ за заплати на управители на ветер. лечебници. Това е предвидено за изразходване презъ 1934 г., а сигурно е изразходвано по-малко. Видно е, че даването за служба е по-малко отъ една пета отъ

Очевиденъ е възходътъ, изразенъ въ постоянно увеличаване съ брой на лѣкувани животни, но значението на ветер. лечебното дѣло се вижда по-долу. Презъ миналата 1934 г. сж лѣкувани по видъ следнитъ животни: коне — 110,327 (1,544) глави, магарета, катъри и мулета — 5,551 (229), говеда — 73,539 (809), биволи — 14,937 (105), овци — 7,685 (822), кози 3,176 (183), свини — 35,620 (356), птици — 5,446 (180). Оскобенитъ цифри показватъ умрѣлитъ животни. Такъвъ ли би билъ резултатътъ, ако нѣмаше ветер.—лѣкарска помощъ? Разбира се, не. Отъ следващата таблица се вижда броятъ на животнитъ, които, съ най-голѣма вѣроятностъ, биха свършили съ смъртъ, ако не бѣше помощта на ветеринар. лѣкаръ, броятъ на спестенитъ за стопанството дни поради излѣкуваното на добитъка, както и стойността имъ.

спасения капиталъ на народното стопанство. А само това ли сж ползитъ отъ ветеринарната служба? Като не вземаме предвидъ допринасяното отъ службата по надзора на хранителнитъ продукти за опазване на народното здраве, защото не се подава на изчисление, оше много стотици милиони се спасяватъ отъ противоепизоотичната служба.

При наличността на всичко това, пакостно е отдѣляне грижитъ по скотовѣдството въ тѣсенъ смисълъ отъ животолѣчението и животнопазването, защото връзката между тѣхъ е очевидна: въ съзнанието и на най-невежия селянинъ ветер. лѣкаръ е синонимъ на деятелъ въ скотовѣдството.

Ветеринарнитъ лѣкаръ нѣма да чака като даръ позволение да работи въ тая областъ. Както можа съ себепричиание и идеализъмъ да се наложи и издигне въ обществената ветер. служба, така ще се наложи и трѣбва да се наложи съ упоритъ трудъ въ низинитъ на скотовѣдството, въ прѣки нежеланието на нѣкои. Гибелта на домогваната на последнитъ е сигурна, защото тѣ вече престанаха да иматъ за целъ народното стопанство въ сръдствата за постигане тая целъ, т. е. за печелене професионални позиции, въ прѣки всичко...

Д-ръ Ст. Б. Кюмджиевъ, ветеринаренъ лѣкаръ.

Грижи при приготвяване на вината

Преситеността и голѣмата конкуренция на пазара, все по-изтънчеността вкусъ на хората, които пиятъ вино, налагатъ да се положатъ повече грижи за получаване на доброкачествени вина. Министерството на народното стопанство съ вѣвеждането на закона за вината — една голѣма придобивка за нашето оше примитивно винарство, ежегодното раздаване на селекционирани винени ферменти, а тази година и на калиевъ метабисулфитъ, дава възможностъ не само на интелегентнитъ и заможни винари и на винарскитъ кооперации, но и на всички винари съ дребно производство да приотвѣрятъ доброкачествени и трайни вина. До колко отъ важно значение сж тѣзи нововъведения за нашето винарство, може да се прецени отъ посоченитъ по-долу, най-важни условия за добиване на доброкачествени вина.

Чисти сѣдове: Безъ здрави и чисти сѣдове и при най-добра реколта не може да се получи добро вино. Сѣдоветъ трѣбва да се измиятъ съ обикновена и гореща вода и съ сода за миене на дъски, а мухлясалитъ съ калиевъ метабисулфитъ.

Отъ гроздето мѣстата се насаща съ много чужди и вредни за ферментацията ферменти и плесени. За да се отстранятъ тѣ и да се произведе правилна, чиста ферментация, при което да се получи най-голѣмъ % спиртъ, най-доброкачествени и трайни вина, трѣбва да се прибави на мѣстата по 10 — 15 гр. калиевъ

метабисулфитъ за всѣки 100 литри мѣстъ и да се употребятъ селекционирани (подбрани) ферменти, които притежаватъ горнитъ качества. Калиевиятъ метабисулфитъ утаява и умъртвява вреднитъ за доброта ферментация ферменти и плесени, а селекционирани ферменти разлагатъ захарта въ мѣстата най-пълно безъ да оставятъ отъ нея, която после да служи за храна на други ферменти и бактерии.

Въ много случаи и при добра реколта, както бѣше миналата година, винари се оплакватъ, че вината имъ останали сладки, а които сж употребявали калиевъ метабисулфитъ, вината приобивали лоша миризма на разваляни яйца. По тази причина нѣкои винари отбѣгватъ да употребяватъ метабисулфита. И въ двата случаи причината сж винаритъ, които не знаятъ, или сж небрежни въ работата си. Презъ време на ферментацията необходимо е да се провѣтрива мѣстата. Всѣки день сутринъ и вечеръ ферментиращата мѣстъ трѣбва да се претака по 1/3, или само сутринъ по 1/2 отъ цѣлото количество. Така ще се охладва мѣстата и ще се даде въздухъ на ферментитъ, което имъ е необходимо за сжествуването. Така тѣ ще работятъ до като разложатъ всичката захар на мѣстата. Свѣрнитъ двуокисъ отъ калиевия метабисулфитъ нѣма да се редуцира и да дава неприятна миризма на виното.

Трѣбва да се знае, че макаръ и много напреднала винарската

ХРОНИКА

Изъ БЗК банка. — Досегашнитъ директоръ на плевенския клонъ на БЗК банка г. Ст. Алексиевъ, днесъ замина за София за да поеме новиятъ си постъ като ревизоръ при централното управление на банката.

На г. Алексиевъ, който оставя добри спомени като достоенъ служител и директоръ на банката, бѣха дадени банкетъ отъ банковитъ чиновници, отъ кооперативнитъ деятели въ града, отъ приятелитъ му и др.

Административни промѣни. — Кметътъ на с. Горни Джбникъ, плевенско, г. Дим. Димитровъ е подалъ оставката си, понеже минава на друга служба.

При заминаването си г. Димитровъ е билъ изпратенъ много сърдечно отъ цѣлото население.

Производство на люцерново семе. — Тази година въ Плевенска околия е било произведено 35,000 кгр. люцерново семе. Най-много семе е произведено въ селата Бѣглежъ и Бохотъ.

Конгресътъ на говедовѣдцитъ. — На 3 и 4 ноември т. г. въ Плевенъ ще се състои конгресъ на съюза на говедовѣднитъ дружества въ България. Следъ отчетитъ и докладитъ, ще бъдатъ изнесени нѣколко подходящи реферати. Ще се приематъ и нѣкои измѣнения на устава, ще се приеме бюджета на съюза и ще стане изборъ на новъ управителенъ съветъ.

ДОКАЗАНЪ ФАКТЪ е, че санитарния магазинъ „Билка“ е най-реномирания доставчикъ на всички видове одеколони, пудри, ружове, кремъ, помади, тоалетни води, сапуни и всички принадлежности за дамския тоалетъ.

Борба съ болестта сапъ. — Презъ този месецъ въ цѣлата областъ ще се извършатъ поголовни изследвания на еднокопитнитъ животни за болестта сапъ, която е опасна и за хората.

ТОНЪ, МОДА И ВКУСЪ въ трикотажа при „Дѣдо Мразъ“.

Парижъ въ Плевенъ!
Истинска изненада за дамския свѣтъ
сж най-последнитъ модели за
... МАНТА ...
които пристигнаха на дрехарницата
ПОСЕТЕТЕ И ПРОВѢРЕТЕ!

Годишно събрание. — Въ недѣля, 9 ч. сутринъта д-вото на просвѣтитъ служители ще има годишно събрание въ салона на дев. гимназия. Председателъ на д-вото г. Ас. Марковъ ще държи беседа, следъ което ще се разгледатъ редица дружествени вѣпроси.

Областна агрономическа конференция. — На 1, 2 и 3 ноември т. г. въ Плевенъ ще се състои областна агрономическа конференция, която ще се ръководи отъ областния земледѣлско-стопански директоръ г. Ил. Димитровъ.

За оземленитъ. — Околийската комисия по ТЗС предупреждава всички оземлени лица, че срокътъ 15 октомври т. г., за внасяне 1/20 отъ стойността на разпаденитъ имъ за оземляване земи е фаталенъ. На лица, които не внесатъ тѣзи суми, отдаденитъ имъ земи ще бъдатъ отнети.

КРАСОТА И СВЕЖОСТЪ Ви предлага санитарния магазинъ „Билка“. Прегледайте новата му ветрина.

ПРЕГЛЕДАХТЕ ЛИ НОВИТЪ
РАДИО АПАРАТИ
при **КАНИНЧЕВЪ?**
Последна дума на техниката!

Вестникътъ ви се изпраща редовно. Вие редовно ли сте въ изплащане на абонамента му? Молимъ ви неотлагайте повече!

НЕОБЯТНО МОРЕ ОТЪ ПРЕЖДИ, всички цѣтнове, нюанси и качества, само на фабрични цени пакъ при „Дѣдо Мразъ“.

Свободно учителско мѣсто. — Женското дружество „Развитие“ търси учителка за детското училище при д-вото. Отговоритѣтъ на ценза кандидатитъ да подадатъ заявления до настоятелството съ нужнитъ документи.

САМО „ДѢДО МРАЗЪ“ може да ви гарантира презъ есенъта и зимата съ топълъ, финъ и много евтинъ трикотажъ.

наука, и да може да се получаватъ добри вина и отъ всѣкаква грозде, висококачествени вина могатъ да се получатъ само отъ добре узрѣло и здраво грозде. Затова загнилото и много зацапано съ прѣстъ и много зелено грозде трѣбва да се отдѣля, да се преработва отдѣлно, да не влошава качеството на всичкото вино.

Всички винари, които съзнаватъ своитъ интереси, трѣбва да използватъ случая, като тази година пригответъ вината си съ квасъ отъ селекционирани (подбрани) ферменти и калиевъ метабисулфитъ, които агрономството раздава въ избата на винарското училище, като същевременно се даватъ и упътвания за всички общи и специални случаи при приготвяване на вината.

Г. М. Дюлгеровъ (агрономъ)

Шарка по овцетъ. — Констатирана е шарка по овцетъ въ селата Староселци, Махалата, Писарово, Божурица и Дивевица — плевенско. Взети сж мѣрки за прекратяване на болестта.

НѣМА ЗНАЧЕНИЕ ДАЛИ СТЕ БЕДЕНЪ ИЛИ БОГАТИ! Трикотажъ за всички при „Дѣдо Мразъ“!

Безплатно лѣкуване на общинскитъ служители. — Съгласно едно нареждане на м-вото на вътрешнитъ работи до областната дирекция, занапредъ общинскитъ служители ще могатъ да се лѣкуватъ безплатно въ държавнитъ болници и лечебни заведения.

ФАКТЪТЪ, че се подражава на парфюмерия „Ривьера“ доказва подборъ и вкусъ на доставкитъ ѝ.

Недоборитъ отъ пжтната тегаба. — Срокътъ за изплащане недоборитъ отъ пжтната тегаба отъ 1929 до 1934 година, изтича на 31 т. м. — Заинтересованитъ да си взематъ бележка.

Освещаване на църква. — Въ недѣля ще се извърши освещаването на новопостроената църква „Св. великомученикъ Георги“ въ с. отбеленъ, плевенско. Освещаването ще се извърши отъ врачанския митрополитъ г. г. Паисий. Тотлебенското църковно настоятелство поканва благочестивитъ християни отъ Плевенъ и околнитъ села да присъствуватъ на тържеството.

НЕОСПОРИМЪ ФАКТЪ Е, че „Дѣдо Мразъ“ е магазинъ на народа. Посетете и провѣрете ценитъ на неговия трикотажъ.

Продава се износно или се дава подъ наемъ бѣчва, съ вместимостъ около 4000 литри, чиста, безъ миризма, приготвена за нсавата реколта. Споразумение Георги Георгиевъ, търговецъ, срещу хотелъ „Москва“.

Три кѣщи въ центъра на града, ул. „Полтава“ № 5, се продаватъ на износна цена. Споразумение Исмаилъ Абдуловъ Симитчи, сжшата улица и номеръ

Бѣжановски скотовѣденъ фондъ

Обявление № 3329 с. Бѣжаново, 8. X. 1935 г.

Бѣжановската скотовѣдна комисия обявява, че на 15 день отъ публикация въ в. Северно ехо въ 2 часа следъ обѣдъ ще продава на публиченъ търгъ биволския общински бикъ „Ганю“ при първоначална цена 1000 лв. Всички разноси за смѣтка на купувача. Отъ фонда.

ОРТОПЕДИСТЪ!

Въ обиколка е ортопедиста МЯНОЛЪ ИЛИЕВЪ, специализиралъ се въ Виена и Берлинъ, награденъ съ златенъ медаль отъ Г. Орѣховския мостренъ панаиръ и отъ изложението въ Лондонъ презъ 1907 г.

Затова известяваме на интересующитъ се да използватъ случая и направятъ порѣжкитъ си за изкуствени крака, изкуствени рѣце, корсети противъ спондилитъ, противъ изкривяване на грѣбначния стѣбълъ, противъ гърбичи; апарати противъ коксититъ, противъ ставна туберкулоза на колѣното, глезена и др. и апарати за парализирани крака и рѣце, машини за изправяне криви крака, бандажи за кила, коремни пояси за бременностъ и коремни операции за родилки и противъ заглъстяване, плевачи бѣбрежи, подставки за кжсокраки ортопедически обуца, подложки за доставанъ и др. ортопедически изделия.

Приема порѣжки и отъ инспекцитъ на труда, за осигурени работници при фонда „Обществени осигуровки“.

г. ИЛИЕВЪ ще приема порѣжки на 11, 12 и 13 октомври въ Плевенъ — хотелъ „Македония“.

Адресъ въ София: Ортопедическа фабрика БРАТЯ ИЛИЕВИ, ул. „Венелинъ“ № 12, близо до зоологическата градина.



ОЛИО „ДОНЕВИ“ ПОПОВО

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

ПАЗЕТЕ СЕ ОТЪ ИМИТАЦИЯ И ЛОШО РАФИНИРАНИ МАСЛА!

Отъ известно време е забелязано и констатирано, че подъ етикета на ОЛИО „ДОНЕВИ“ се предлагатъ разни долнокачествени масла. Многократнитъ оплаквания отъ редъ консуматори, защо маслото се пени, когато се готви, не гори въ кандило, на салатата не може да се яде, мирише, има лошъ дѣхъ, дразни (пѣри) на гърлото, на нѣкои се появяватъ киселини и разстройства въ стомаха и редъ други.

По тая случай сме принудени да дадемъ едно малко пояснение и начинъ, съ който може всѣки да си послужи и разбере коз е добро или лошо масло. Масло което е идеално рафинирано не се пени, безъ миришъ и много приятенъ вкусъ и не дава утайки. Такова масло като го поставите въ стѣкло, колкото и да го разбивате не се пени или пената изчезва веднага.

ЗАПОМНЕТЕ, че масло което се пени, не е добре обезкислено, а нѣкои съдържатъ въ себе си и частъ отъ химикалитъ, съ които се работи. Такова масло е вредно и не бива да се яде. Съветвайте се съ лѣкаря и той ще ви потвърди това.

Ако ви се предлага такова масло и отъ наши клиенти, дори въ нашъ варелъ, който е съ зелено дѣно и надписъ ОЛИО „ДОНЕВИ“, молимъ да съобщите това веднага на фабриката ни.

ВНИМАВАЙТЕ, пазете сами здравето си. Не се доверявайте, че всички масла сж еднакви. Плащате пари за хубаво масло, и си запазва рекордното право за най-доброкачествено и реномирано масло, първо въ България, притежава — ПОЧЕТЕНЪ ДИПЛОМЪ и ДВА ЗЛАТНИ МЕДАЛИ.

БАКАЛИ, ако искате да задоволите своитъ клиенти и да ги привържите къмъ магазинъ си, продавайте имъ само ОЛИО „ДОНЕВИ“. Вашиятъ клиентъ е винаги готовъ да плати по скъпо, но да бѣде ПОХУБАВО. Не злоупотребявайте съ доверителотъ му!

Отъ фабрика ОЛИО „ДОНЕВИ“

ЕФОРИЯ „ДИМИТЪРЪ КОНСТАНТИНОВЪ“ — ПЛЕВЕНЪ

Г. г. предприемачи,

Търгътъ за строежъ на старопиталището въ гр. Плевенъ, обявенъ въ Държавенъ вестникъ, брой 206 отъ 13 септември т. г., ще се произведе въ Софийското и Плевенското данъни управления на 14-й октомври т. г. 15 часа.

Сумитъ за стрѣжа сж готови и изплащането на ситуацията

Отъ ефорията

РАЗПРОДАЖБА! **РАЗПРОДАЖБА!**
По случай изселването си въ София, часовникарския магазинъ **„ЗЕНИТЪ“** на АРАМЪ БЕДРОСЯНЪ продава часовници и всички видове бижу съ 30% подъ КОСТУЕМАТА ЦЕНА
Коиито сж дали часовници за поправка, да дойдатъ да си ги получатъ най-късно до 15 т. м.

Гориво безъ пушекъ и безъ миризма! За огнеупорни печки Симпадови, виенски и др. единъ килограмъ типъ коксъ се равнява по топлина и издръжливостъ на три килограма пернишки въглища, първо качество. Коксъ за качество, кам, вжглища и дървенъ строителенъ материалъ на складъ винаги при Стоянъ Ножаровъ.

ТЕХНИЧЕСКО БЮРО
Инженеръ ДИМ. МИНЕВЪ
(специалистъ желѣзобетонъ)

срещу паметника на свободата, въ зданието на Кост. Ячевъ
Изработва: проекти за разни строежи, желѣзо-бетонни детали, водопроводи, индустриални заведения, водоползване на енергия и наповяване.

Извършва: нивелации, съвети и упътвания по закона за благоустройството и воднитъ синдикати, експертизи и ржководи предприятия. 2—3

ПОДЪ НАЕМЪ СЕ ДАВА
ХИГИЕНИЧЕНЪ СЛЪНЧЕВЪ И САМОСТОЯТЕЛЕНЪ ЕТАЖЪ
отъ 4 стаи, вестюбюлъ, кухня, вътрешенъ клозетъ и други удобства, до хотелъ „Царъ Освободителъ“. Справка д-ръ Петъръ А. Петровъ, срещу хотелъ „Москва“.

ПЛЕВЕНСКО ГРАДСКО ОБЩИНСКО УПРАВЛЕНИЕ

Обявление № 1643

Известява се на интересующитъ се, че на 15 октомври 1935 год. отъ 10—11 часа, въ общинското управление ще се произведе търгъ по доброволно съгласие за доставка мебели и покъщнина за новопостроеното училище „Св. Св. Кирилъ и Методи“ въ гр. Плевенъ, на обща приблизителна стойностъ 90,000 лева. Депозитъ за правоучастие въ търга се иска 50%, който допълва до 100% следъ утвърждение на търга. Доставка се извършва въ срокъ 60 дни. Изплащането става следъ окончателно приемане. Разноситъ по търга сж за смѣтка на конкурентитъ. Законътъ за Б.О.П. е задължителенъ.
гр. Плевенъ, 8 октомври 1935 год.

Отъ кметството